/ Erfulle die FORMALEN \

ANFORDERUNGEN:
- voller Name auf jedes Blatt
Seitenzahl auf jede Seite
Nennung des Themas (zu
Beginn)
Beschrifte die Hélfte, die nicht
gelocht ist.
Schreibe Anmerkungen auf ein
extra Blatt.
Die Seite endet mit der letzten

Zeile.
PROBLEMATISIERENDEN
EINLEITUNG.

Zeige hier, dass Du das Thema in
einen gro3en Zusammenhang
einordnen kannst. Mache das

Problem deutlich, das im Thema

Beginne mit einer

—

Viktoria K., Beethoven-Gymnasiurr Berlin
2. Geographielacser, §3 ( LK)
Leben in der Enen telt
Thema: Mit Favela—tpgrading zu hoher
Lebensoualitid?

Seit denr Ende des 2. A)e/z‘,ér/eﬂes Findet in
fnz‘wz‘c,é/angs — wnd Scheoellen/éindern ein starkes
Be\/é/,éeranj\Swachsz‘aM statt, da die (GGeburtenrate
weiter zuniprtt, wilrend die Sterberate aifgrend
verbesserter Gesundheitssysteme immer weiler
abrirrit. In Kombination rit einem starken
wirtschaftlic hen 4&/’56/70.)&073, besonders in
Scheoellenlindern , Komnrit es Vermelrd zu einer

>Mez‘ro/o//5/eran3, da sich die Menschen in den
Stédten eine bessere Zukuntisperspektive erhoffen.
Doch durch C..71.

\ steckt. /
Setze fort mit einer flr das
4 )

Thema sinnvollen
LAGEBESCHREIBUNG.
Zeige hier, dass Du Dich

orientieren kannst. Verorte den zu
betrachtenden Raum absolut (z.B.
Gradnetz, Klimazone,
Vegetationszone, Land,
Bundesland, Himmelsrichtung)
und relativ (z.B. Entfernung zu

Um diese Situdation zu /8Sen, courde das prok/'e,éz‘
des F—We/d—é(ﬁﬂracﬁnﬂ in die el 3era/’en. Doch
FLAIE eS wirklich zu einer hohen LeéenS?aa/fz‘a"z‘

£Lir die Becoohner?

Die brasiliansche Millionenmelropole Sao
Pactlo befindet sich sdidewest/ich von Kio de Janeiro
>an der Ostiiste des lLandes. Mit einer Laﬂe von
446°30 westlicher [.6'2'1733 wnd 23°30 Sddlicher Breite
lieqt Sao Paci/o direkt am scdlichen tdendekrels cund
befindetl sich in der subtropischen Klimazone nach

A. S/‘egmanc/ wund P. /fran(enéerg (At/as S. 244/45).

anderem Ort, Zugehorigkeit zu
Gemeinschaft wie EU).

LEITE nun UBER zur Bearbeitung
der ersten Aufgabe.

/Belege jede Aussage mit einer
Materialangabe. Achte hier darauf,
einzuschatzen, ob etwas viel oder

wenig, dicht oder dunn, gunstig
oder ungunstig usw. ist.

Betone Wichtiges in einer kurzen
\ Teilzusammenfasssung.

Direkt westlich der Metropole erhebt sich das
brasiliansc e Berg/and. Die test —-051‘—4&543/717&073
des Aqglomerationsraumes beliust sich awt iiber
120 £, die Mord—5d4—4asdehnan3 autf et liber
s0 k1 (M) .71,

Jedoch war Sao Pattlo nmcht immer eine solch
I‘/‘es{ge Metropole. Vor denr zeoeiten A)e/i,ér/‘eﬂ hatte
die Stadt ein AusmaB von 40 »al 40 #m, welches
anjefc'z'/zr der Aeaz‘{gen (7r&Be %améargs entspric /it
(Atlas, S. 22). Schon bis 1960 hatte sich die Stadt
auF eine Fliche von 90 mal 60 km ausqedehnt, hatte
elne Bex/é/,éerang Von 3,5 Millicnen in der Kernstad?

wund 4,9 Millionen im 4&3/0/)73}12{/0/75}‘&2&(»7 (m C..a



AeeFelliq ist, dass sich Kaum Favelas in der Altstadt
befinden, sondern eher in den (Gebieten, welche nach
derr Ende des 2. tWelthrieqs durc/h die
38Vé/(eran358>(p/o\5/on wund Mez‘ropo/f\sferanﬂ entstanden
sind (M.

Diese Metropolisierung hat stark »ut der
cwirtschaftlichen Bedewtung Sao Palos zu Lun, da
diese die Stadt? angeheaer attrakdiv £2ir die
Aana/ée\/c's/,éeranﬁ mac e, welche im lindlichen Kacrn
durch é/oéa//S/erang wund déeréet/é/,éeranﬂ rut
zahlreichen Problemen zu ,éc'z'/n/fen hatte. Sao Paulos
cwirtschaftliche Bedewdung hat wuster arderes »ut der
Néhe zu Kio de Janeiro zu tun, denn die beiden
Metropolen //egen 27 (nc;ﬂp 300 kr7 voneinander <
entfernt wund sSind beide D/'enSZ‘/e/Stang\Sztsnfren von
internationaler Bedeutung (Atlas S.232/33; M3a ), so
dass dieser Kactr autgrund von 4&9/omerdél‘on5\/o/-z‘e//en

£Lir internddionale Firmen altrakdiv ist. So Komnrit es
awch daze, dass 12,9 % des BIP Brasiliens in Sao Paolo

LEITE nun UBER zur Bearbeitung
der zweiten Aufgabe.

/ Bei der Bearbeitung des \

zweiten Aufgabenteils geht es
besonders darum,
Zusammenhange zu zeigen.
Dazu mussen Informationen aus
verschiedenen Materialien
verknuipft werden. Achte hier
besonders darauf,
Konjunktionen zu verwenden:
weil, da, folglich, dennoch,
obwonhl....

ercoirtschattet cird (Mza ) wnd C...1
FLAr zut einer geringen Luftaustausch wund soput
VermeArd zu 4iemw835/9roé/emen, welche besonders
die arme Bevd/ferungsschic kit leiden lisst, da diese of
mc it genug Geld #2ir einen Arztbesuch haben (M35).
U dieser negadiven fnz‘wicé/ang
enfﬁeﬂenzawir,éen, wurde das Prok/’e,éz‘ des Favela-
é/pﬁrading entioickel?. ...Einerseits sollen hierrit..
andererseits sollen... Positiv zu becerten ist die
Entlastung der Umeoelt, weil,.. Doch missten auch die
Tndustrie wund der Verkehr als Be/asz‘angsf’a,éz‘oren
liberprift werden.. Auch aus wirdschattlic her Sicht
/st das pro‘/.e,éé‘ poSitiv zu becerlen, da .. 1. Doch die
soziale Komponente, die Favela—Berohner selbst
betreffend, coird Vernach/dSSISZ‘, wer/ C...71
Zusammentassend Kann man sagen, dass das
fm/e/d—é/pgrdd/ng zeoar eine gutgemeinte MabBnaime ist,
C..A jedoch el dacerhar? er/’o/gre/a/] Sein coird wund
neer vordbergehiend wnd #2r tenige zut holer
Aeésn\S?aa//Z‘éz’f nach brasilianschen MaBstiben £2ihren

kann.

Betone Wichtiges in einer kurzen
Teilzusammenfasssung.

LEITE nun UBER zur Bearbeitung
der dritten Aufgabe.

Im dritten Teil geht es
darum, einen Sachverhalt
FACHLICH EINZUSCHATZEN. Es
bietet sich an, wirtschaftliche,
gesellschaftliche und
o6kologische Aspekte zu
berucksichtigen. Achte auf
Ausgewogenheit.

BEANTWORTE abschlieBend die
Leitfrage der Klausur.




